



Kierunek Powiat Wejherowski



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W WEJHEROWIE



Nowa inwestycja drogowa w Gminie Choczewo

str. 5

Nowy Nieetatowy
Członek Zarządu Powiatu
Wejherowskiego

str. 3

Szkoła z charakterem
i sportowym duchem
- Powiatowy Zespół Szkół nr 4
w Wejherowie

str. 12-13

Historyczna siedziba
muzeum po
modernizacji

str. 22



Gmina Wejherowo położona jest w północnej części Powiatu Wejherowskiego, zajmuje powierzchnię 194,30 km² i liczy ponad 30 tysięcy mieszkańców. Siedzibą administracyjną gminy jest miasto Wejherowo, choć sama gmina obejmuje wyłącznie obszary wiejskie i sołectwa.

Teren gminy Wejherowo charakteryzuje się dużą różnorodnością krajobrazową. Występują tu rozległe lasy, pola uprawne, łąki oraz liczne tereny zielone, w tym fragmenty Puszczy Darżlubskiej. Gmina łączy walory przyrodnicze z dynamicznym rozwojem osadnictwa – szczególnie w miejscowościach położonych w bezpośrednim sąsiedztwie Wejherowa, takich jak Bolszewo czy Gościcino.

Historia gminy jest ściśle związana z dziejami Kaszub i Pomorza. W wielu wsiach zachowały się przykłady tradycyjnej zabudowy, przydrożne kapliczki oraz obiekty sakralne świadczące o bogatym dziedzictwie kulturowym regionu. Rolnictwo przez wieki stanowiło podstawę lokalnej gospodarki, a kaszubskie tradycje, język i obyczaje do dziś są żywe wśród mieszkańców.

Gmina Wejherowo jest miejscem sprzyjającym rekreacji i aktywnemu wypoczynkowi. Liczne trasy spacerowe i rowerowe, tereny leśne oraz otwarte przestrzenie przyciągają zarówno mieszkańców, jak i osoby z okolicznych miejscowości.

Gospodarka gminy opiera się na rolnictwie, usługach, przemyśle oraz rozwijającym się budownictwie mieszkaniowym. Gmina Wejherowo posiada duży potencjał w zakresie rozwoju przedsiębiorczości, który z powodzeniem wykorzystywany jest w istniejącej strefie przemysłowej – zarówno przez lokalnych, jak i zagranicznych inwestorów. Na terenie gminy funkcjonuje ponad 1000 podmiotów gospodarczych. W ostatnich latach realizowane są liczne inwestycje w infrastrukturę drogową, edukacyjną i sportową, w tym rozbudowa szkół, przedszkoli, obiektów rekreacyjnych oraz sieci komunikacyjnej.



Na terenie gminy funkcjonują placówki oświatowe, biblioteki, ośrodki kultury, kluby sportowe oraz aktywne stowarzyszenia społeczne i jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej. Gmina Wejherowo, dzięki korzystnemu położeniu, zaplecza przyrodniczemu oraz dynamicznemu rozwojowi, stanowi atrakcyjne miejsce do życia i rozwoju w Powiecie Wejherowskim.

Powierzchnia: 194,30 km²

Liczba ludności: 31 996

(wg danych GUS na 30.06.2025 r.)

 **/powiatwejherowski**

 **@Powiatwejherowski**

www.powiatwejherowski.pl

Biuletyn Informacyjny Starostwa Powiatowego w Wejherowie.

Opracowuje: Referat ds. promocji

Redaktor prowadzący: Ewa Wajs,

Redakcja: Patrycja Białk-Mielewska, Hanna Remisiewicz

e-mail: prasa@powiatwejherowski.pl

Skład: Studio graficzne Aneta Lewaczyk

Druk: Drukarnia Kolumb, nakład 3 000 egz.

Nowy Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego

Decyzją Rady Powiatu Wejherowskiego do Zarządu Powiatu VII kadencji została wybrana Natasza Sobczak, która objęła funkcję nieetatowego członka zarządu. W nowej roli będzie wspierać Starostę Wejherowskiego Marcina Kaczmarka oraz pozostałych członków zarządu w realizacji zadań powiatu, ze szczególnym uwzględnieniem spraw społecznych i kulturalnych.



artystyczną, biorąc udział w konkursach i wydarzeniach międzynarodowych, w tym w zawodach rzeźbiarskich.

– Kultura i praca z ludźmi to moje naturalne środowisko. Chcę wykorzystywać to doświadczenie także na poziomie całego powiatu – zaznacza.

Istotnym elementem jej aktywności jest wieloletnia działalność w Zarządzie Lokalnej Grupy Działania. Wcześniej była związana ze Stowarzyszeniem „Kaszubska Droga”, a w ostatnich latach ze Stowarzyszeniem „Bursztynowy Pasaż”, uczestnicząc w realizacji Lokalnych Strategii Rozwoju oraz projektów współpracy międzysektorowej.

Za swoją działalność została uhonorowana m.in. odznaczeniem „Zasłużony dla Kultury Polskiej”, przyznany w 2016 r. przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, a także nagrodami samorządowymi za pracę na rzecz kultury oraz działalność społeczną.

W Zarządzie Powiatu będzie pełnić rolę doradczą, wnosząc doświadczenie zdobyte w pracy samorządowej, zarządzaniu instytucją kultury oraz realizacji projektów społecznych.

Natasza Sobczak od wielu lat związana jest z samorządem lokalnym oraz sektorem kultury. Od 2012 r. pełni funkcję Dyrektora Biblioteki i Centrum Kultury Gminy Wejherowo, gdzie odpowiada za bieżącą działalność instytucji, realizację projektów kulturalnych oraz współpracę z lokalnymi środowiskami i organizacjami. W tym czasie placówka rozwinęła ofertę kulturalną i edukacyjną, rozszerzając ją m.in. o warsztaty, wydarzenia artystyczne oraz działalność Orkiestry Dętej Gminy Wejherowo.

– Objęcie funkcji nieetatowego członka zarządu traktuję przede wszystkim jako zobowiązanie do pracy na rzecz mieszkańców powiatu – podkreśliła.

Nowy członek posiada wykształcenie artystyczne w zawodzie technik plastyk wystawiennik oraz wyższe w zakresie zarządzania zasobami ludzkimi. Łączy doświadczenie twórcze z praktyką menedżerską, skutecznie wykorzystując je w swojej pracy. Równolegle prowadzi działalność



Radny Gminy Wejherowo Wojciech Kuziel, Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Alicja Skwarło i Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Natasza Sobczak podczas 34. Finału WOŚP w Bolszewie – 25.01.2026 r.



Odbyło się pierwsze posiedzenie Rady Seniorów Powiatu Wejherowskiego I kadencji, powołanej uchwałą Rady Powiatu Wejherowskiego z dnia 12 września 2025 r. To ważny krok w kierunku realnego włączenia seniorów w życie publiczne naszego powiatu.

Inauguracyjne posiedzenie Rady Seniorów

Podczas wydarzenia Członkowie Zarządu Powiatu Wejherowskiego – Alicja Skwarło oraz Marcin Drewa – wręczyli akty powołania członkom Rady. W trakcie spotkania dokonano wyboru Prezydium. Przewodniczącą Rady Seniorów została Regina Kobus, Wiceprzewodniczącą – Zofia Wysocka, a Sekretarzem – Zbigniew Jakubowski.

*– Jestem przekonana, że doświadczenie, wiedza i zaangażowanie jej członków przyniesie wymierne efekty w życiu naszej społeczności. Wierzę, że członkowie Rady będą inicjować wiele wartościowych działań oraz wspierać integrację środowiska senioralnego. Planujemy również, aby Rada Seniorów nawiązała współpracę z Młodzieżową Radą Powiatu Wejherowskiego, co pozwoli na wymianę doświadczeń i przyniesie korzyści obu stronom – podkreśliła **Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Alicja Skwarło.***

Rada liczy 12 członków reprezentujących wszystkie gminy powiatu. W jej skład weszli przedstawiciele podmiotów działających na rzecz osób starszych, w tym organizacji pozarządowych oraz instytucji prowadzących uniwersytety trzeciego wieku.



Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Marcin Drewa wręcza akt powołania Teresie Ellwart

*– Rada Seniorów pełni funkcję konsultacyjną, doradczą i inicjatywną. Jej zadaniem jest działanie na rzecz potrzeb starszych mieszkańców, aktywizowanie środowiska senioralnego oraz jego integracja – powiedział **Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Marcin Drewa.***

Skład Rady Seniorów Powiatu Wejherowskiego:

Barbara Zondziuk - przedstawiciel Stowarzyszenia Kulturalno-Społecznego „Carpe Diem Semper” z siedzibą w Choczewie (Gmina Choczewo), **Bożena Bury** - przedstawiciel Gminnej Rady Seniorów w Gniewinie (Gmina Gniewino), **Grzegorz Maziuk** - przedstawiciel Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów Koło Nr 5 w Strzebielinie (Gmina Łęczycze), **Teresa Ellwart** - przedstawiciel Koła Gospodyń Wiejskich „Słoneczniki” z siedzibą w Miłoszewie (Gmina Linia), **Zbigniew Jakubowski** - przedstawiciel Gminnego Uniwersytetu Trzeciego Wieku z siedzibą w Gowinie (Gmina Wejherowo), **Stanisław Cejrowski** - przedstawiciel Stowarzyszenia Inicjatyw Obywatelskich „Pro Bono” z siedzibą w Luzinie (Gmina Luzino), **Józef Baszanowski** - przedstawiciel Stowarzyszenia „Lesôk” z Szemuda (Gmina Szemud), **Zofia Wysocka** - przedstawiciel Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego Oddział w Redzie (Miasto Reda), **Regina Kobus** - przedstawiciel Polskiego Związku Emerytów i Rencistów Zarząd Rejonowy w Redzie (Miasto Reda), **Renata Grzesiak** - przedstawiciel Stowarzyszenia Rumski Uniwersytet Trzeciego Wieku w Rumi (Miasto Rumia), **Irena Gaj** - przedstawiciel Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego Oddział w Rumi (Miasto Rumia), **Teresa Kozak** - przedstawiciel Stowarzyszenia Wejherowskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Wejherowie (Miasto Wejherowo).



Wójt Gminy Choczewo Jarosław Bach (pierwszy od lewej), Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek i Prezes Zarządu Polskich Elektrowni Jądrowych Marek Woszczyk

Nowa inwestycja drogowa w Gminie Choczewo

W Starostwie Powiatowym w Wejherowie podpisano porozumienie dotyczące rozbudowy drogi powiatowej na odcinku Biebrowo – Jackowo w Gminie Choczewo. Dzięki inwestycji powstanie droga o pełnych wymiarach z infrastrukturą pieszo-rowerową, co zwiększy bezpieczeństwo mieszkańców.

Droga Biebrowo – Jackowo, licząca blisko 10 km, zyska nowe oblicze. Najpierw przebudowany zostanie dwukilometrowy fragment, który ma strategiczne znaczenie dla powstającej w Choczewie elektrowni jądrowej.

*– Dopóki nie zostanie wybudowana nowa droga krajowa, ruch w 99 procentach spoczywać będzie na drogach powiatowych, które wymagają wsparcia – powiedział **Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Wejherowie Robert Lorbiecki.***

Modernizowany odcinek jest kluczowym elementem lokalnej sieci komunikacyjnej. Obecny standard trasy nie odpowiada rosnącym potrzebom transportowym, zwłaszcza w kontekście ruchu pojazdów ciężarowych.

*– Dzięki zaangażowaniu Polskich Elektrowni Jądrowych możliwa jest szybka i kompleksowa realizacja inwestycji. To zadanie zwiększy bezpieczeństwo mieszkańców i przygotuje układ komunikacyjny powiatu na kolejne lata – podkreślił **Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek.***

Realizacja inwestycji zapewni sprawny i bezpieczny dojazd do terenu przyszłej elektrowni, a jednocześnie podniesie standard lokalnej infrastruktury drogowej.

*– Porozumienie z Powiatem Wejherowskim to kolejny krok w budowie nowoczesnej infrastruktury wspierającej pierwszą elektrownię jądrową w Polsce. Chcemy współpracować z samorządami, aby działania te przynosiły wymierne korzyści zarówno dla projektu, jak i dla lokalnych społeczności – powiedział **Prezes Zarządu Polskich Elektrowni Jądrowych Marek Woszczyk.***

Polskie Elektrownie Jądrowe sfinansują całość inwestycji, obejmując przygotowanie dokumentacji projektowej, uzyskanie decyzji ZRID (zezwolenia na Realizację Inwestycji Drogowej) oraz wykonanie robót budowlanych.

*– Bezpieczeństwo jest dla nas najważniejszym argumentem i głównym celem, do którego dążymy jako gmina. Bardzo mocno podkreślam to na wszystkich spotkaniach, ponieważ wszystko wiąże się z drogami. Obawiamy się obecnego stanu naszych dróg gminnych, które nie są przystosowane do ciężkiego transportu, a w przyszłości będą musiały obsłużyć nawet 500-600 pojazdów na dobę. Dzięki podpisanemu porozumieniu pojawia się realna szansa na budowę drogi o pełnych parametrach wraz ze ścieżką pieszo-rowerową. Realizacja tej inwestycji to dla mieszkańców pierwszy krok w kierunku realnej poprawy bezpieczeństwa – zaznaczył **Wójt Gminy Choczewo Jarosław Bach.***



Energo Velo – nowy szlak rowerowy wokół Jeziora Żarnowieckiego coraz bliżej

W Gniewinie podpisano porozumienie o współpracy, którego celem jest rozwój turystyki i rekreacji na obszarze Północnych Kaszub. Wspólne działania samorządów, instytucji i partnerów gospodarczych zaowocują powstaniem nowego, atrakcyjnego szlaku rowerowego wokół Jeziora Żarnowieckiego pod nazwą Energo Velo, który ma stać się jedną z kluczowych inwestycji rowerowych w regionie w najbliższych latach.

Sygnatariusze porozumienia



Porozumienie zawarły: Gmina Gniewino, Gmina Krokowa, Powiat Pucki, Powiat Wejherowski, PGE Energia Odnawialna S.A. – Oddział Elektrowni Wodnej Żarnowiec, Nadleśnictwo Wejherowo oraz Regionalna Izba Przedsiębiorców Norda Biznes. Dzięki współpracy wszystkich tych podmiotów projekt będzie mógł połączyć walory przyrodnicze regionu z nowoczesną i przyjazną turystom infrastrukturą.

Celem inicjatywy jest stworzenie spójnej, bezpiecznej i atrakcyjnej trasy rowerowej wokół Jeziora Żarnowieckiego, łączącej walory krajobrazowe z wysokim standardem infrastruktury rekreacyjnej. Szlak Energo Velo ma nie tylko zachęcać do aktywnego wypoczynku, lecz także promować region jako miejsce otwarte i dostępne zarówno dla turystów, jak i mieszkańców.

– Po blisko dwóch latach pracy z interesariuszami, przy zaangażowaniu naszej organizacji jako inicjatora, liczymy na przejście do etapu realizacji. Mamy nadzieję, że powstaną konkretne projekty, które zamienią deklaracje w działania i już w 2026 r. uda się zrealizować przynajmniej część planowanej trasy rowerowej – podkreślił Członek Zarządu Regionalnej Izby Przedsiębiorców. „Norda” Jacek Pomiecznyński.

Dla sprawnej realizacji projektu powołana została Rada Projektu, w skład której weszli przedstawiciele Powiatu Wejherowskiego, Powiatu Puckiego oraz Gminy Gniewino. Rada będzie odpowiedzialna za bieżące prowadzenie i koordynowanie wszystkich działań związanych z wdrażaniem projektu.

Warto dodać, że strony porozumienia deklarują chęć współpracy z innymi jednostkami samorządu terytorial-

nego, co pozwoli na rozszerzenie planowanego przedsięwzięcia oraz włączenie do projektu istniejących sieci dróg rowerowych w regionie. Dzięki temu Energo Velo może stać się elementem większej, regionalnej sieci tras rowerowych, promujących turystykę aktywną i zrównoważony rozwój. Nowy szlak o długości około 23 km, ma wzmocnić ofertę turystyczną regionu, podnosząc atrakcyjność Jeziora Żarnowieckiego zarówno dla mieszkańców, jak i turystów odwiedzających Północne Kaszuby.

– Szlak Energo Velo to kolejny krok w kierunku zrównoważonego rozwoju turystyki na Kaszubach, łączący aktywną rekreację, bezpieczeństwo rowerzystów oraz promocję przyrodniczych i kulturowych walorów regionu – zaznaczył Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek.



Energo Velo – trasa rowerowa wokół Jeziora Żarnowieckiego



Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek (od lewej), Prezes Koła PZW nr 80 Wejherowo Miasto Adam Elwart z nagrodą i Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Alicja Skwarło

W działalność straży angażuje się wielu wolontariuszy. Jak ważna jest ta współpraca?

To absolutna podstawa. Społeczna Straż Rybacka to grupa społeczników, którzy działają z pasji i poczucia odpowiedzialności za środowisko. Bez zaangażowania strażników oraz dobrej współpracy z samorządami i służbami nie byłoby w stanie realizować tylu inicjatyw.

Kładziecie Państwo duży nacisk na edukację dzieci i młodzieży?

Edukacja najmłodszych ma dla nas ogromne znaczenie, ponieważ to właśnie dzieci i młodzież będą w przyszłości odpowiedzialne za stan środowiska naturalnego. Dzięki takim inicjatywom, jak zawody i spotkania wędkarskie z okazji Dnia Dziecka czy zajęcia w szkółkach wędkarskich, możemy w przystępny i praktyczny sposób przekazywać

Społeczna Straż Rybacka z Wejherowa wśród najlepszych w Polsce

Rozmowa z Adamem Elwartem

Społeczna Straż Rybacka z Wejherowa została wyróżniona tytułem – „Najlepsza Społeczna Straż Rybacka”. Nagrodę wręczono podczas ogólnopolskiej konferencji z okazji 75-lecia Polskiego Związku Wędkarskiego, która odbyła się w grudniu 2025 r. w Kielcach.

To prestiżowe wyróżnienie jest wyrazem uznania i podziękowaniem dla wieloletniej, społecznej pracy strażników oraz ich zaangażowanie w ochronę wód i środowiska naturalnego na terenie powiatu wejherowskiego.

O to, co oznacza przyznane wyróżnienie oraz jak wygląda codzienna działalność Społecznej Straży Rybackiej, zapytaliśmy **Prezesa Koła PZW nr 80 Wejherowo Miasto Adama Elwarta.**

Co oznacza dla Państwa to ogólnopolskie wyróżnienie?

To ogromna satysfakcja i potwierdzenie, że nasza praca ma sens. To wyróżnienie dla całego zespołu strażników, którzy społecznie poświęcają swój czas na ochronę wód i przyrody. Cieszę się, że nasze działania podejmowane lokalnie zostały zauważone na szczeblu ogólnopolskim.

Na czym na co dzień koncentruje się działalność Społecznej Straży Rybackiej w powiecie wejherowskim?

Naszym głównym zadaniem jest ochrona wód i walka z kłusownictwem, ale to tylko część naszych działań. Przeprowadzamy również kontrole wędkarskie, akcje sprzątnięcia brzegów jezior i rzek oraz likwidację nielegalnych wysypisk śmieci. Ponadto reagujemy na wszelkie zagrożenia związane ze środowiskiem wodnym.

wiedzę na temat ochrony wód i przyrody. Wierzymy, że inwestowanie w edukację dziś przełoży się w przyszłości na większą świadomość ekologiczną oraz odpowiedzialne korzystanie z zasobów przyrody.

Jakie są dalsze plany i wyzwania na najbliższe lata?

Chcemy kontynuować działania związane z ochroną wód, ale również mocno stawiamy na edukację. Zależy nam na kształtowaniu postaw proekologicznych oraz budowaniu świadomości, że dbanie o środowisko to wspólna odpowiedzialność.



Zawody wędkarskie z okazji Dnia Dziecka – 01.06.2025 r.

Prehistoryczne gady morskie odkryte na terenie powiatu wejherowskiego



Geolog Powiatowy Maciej Malinowski, wraz z zespołem z Państwowego Instytutu Geologicznego – Państwowego Instytutu Badawczego, dokonali niezwykłego odkrycia. Na Pomorzu, w tym na terenie powiatu wejherowskiego, znaleźli kości drapieżnych gadów morskich z czasów dinozaurów – plezjozaurów i mozazaurów, które dorównywały, a nawet przewyższały największe lądowe drapieżniki.

Prehistoryczne gady - Mozazaur i Plezjozaur (Zdeněk Burian 1905-1981)

Przegląd Geologiczny, vol. 73, nr 8, 2025; doi: <http://dx.doi.org/10.7306/2025.78>

O występowaniu kości późnokredowych gadów morskich w materiale polodowcowym Pomorza Gdańskiego

Szymon Szebocki¹, Bartosz Glinka¹, Maciej Malinowski²

On the occurrence of Late Cretaceous marine reptile bones in erratic material of Gdańsk Pomerania. *Prz. Geol.*, 73: 738–741 doi: 10.7306/2025.78

Abstract. In Poland, fossils of the Late Cretaceous sea reptiles can be found in Cretaceous erratics deposited in glacial sediments of Gdańsk Pomerania. There has been little mention of this subject. Thus far, only two fossils of this type have been found on the southern Baltic coast: a mosasaur vertebra from Königsberg and a partially preserved plesiosaur skeleton from Malbork (Schroeder, 1885). However, in recent years, the authors found about 20 fragments of Late Cretaceous mosasaur and plesiosaur fossils along the coastline of Gdynia, Gdańsk Pomerania. The authors point to the possibility of further searching for similar fossils.

¹ Państwowy Instytut Geologiczny – Państwowy Instytut Badawczy, Oddział Geologii Morza, ul. Kościarska 5, 80-328 Gdańsk; ssswe@pgi.gov.pl; bgli@pgi.gov.pl; ORCID ID: S. Szebocki – 0009-0002-7475-9418, B. Glinka – 0009-0002-7990-53222

² Starostwo Powiatowe w Wejherowie, ul. 3 Maja 4, 84–200 Wejherowo; meismaze@onet.eu; ORCID ID: 0009-0003-3995-4290



Prehistoryczne gady - Krąg plezjozaura z powiatu wejherowskiego

Odkrycie zostało opisane w czasopiśmie naukowym „Przegląd Geologiczny” w artykule „O występowaniu kości późnokredowych gadów morskich w materiale polodowcowym Pomorza Gdańskiego” (vol. 73, nr 8, 2025). Znaleźiska pozwalają przybliżyć i lepiej poznać środowisko, jakie panowało na Ziemi Wejherowskiej 66-100 milionów lat temu. Wówczas region pokrywało stosunkowo ciepłe, płytkie morze borealne, którego dno zamieszkiwały koralowce i gąbki, a w toni wodnej pływały ryby promieniopłetwe oraz rekiny – ich szczątki również odkryto podczas badań.

Na szczycie łańcucha pokarmowego znajdowały się plezjozaury i mozazaury. Dorosłe osobniki tych drapieżników nie miały praktycznie żadnych wrogów – zarówno zwierzęta wodne, jak i latające, musiały unikać ich obecności. Majestatyczna, długa szyja plezjozaura umożliwiała skuteczne polowanie w toni wodnej, a także chwytanie przelatującej fauny i wciąganie pod wodę. Mozazaury osiągały imponującą długość 17,5 metra, a plezjozaury nawet 20 metrów – dla porównania król dinozaurów Tyrannosaurus Rex dorastał do około 13 metrów.

- To niezwykle odkrycie pozwala nie tylko zrozumieć ekosystemy prehistoryczne, ale także przybliżyć mieszkańcom naszego powiatu świat sprzed milionów lat – podkreśla **Geolog Powiatowy Maciej Malinowski**.

Warto dodać, że Powiat Wejherowski prowadzi również zajęcia edukacyjne w przedszkolach i szkołach, które przybliżają dzieciom tajniki geologii i paleontologii. Młodzi mieszkańcy mają niepowtarzalną okazję obejrzeć i wziąć do ręki prawdziwe kości prehistorycznych drapieżników – doświadczenie, którego nie zapewniają nawet największe muzea.



Wicestarosta Wejherowski Witold Reclaf (od lewej), Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek, Wójt Gminy Wejherowo Przemysław Kiedrowski i Wiceprezes Zarządu PKS Gdynia Adam Galas

Powiat Wejherowski podpisał umowę z PKS Gdynia oraz Powiatami Puckim i Lęborskim na utrzymanie lokalnych połączeń autobusowych. Projekt realizowany jest przy wsparciu środków z Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych o charakterze użyteczności publicznej.

Otrzymane dofinansowanie w wysokości 2 346 859,50 zł umożliwi funkcjonowanie 21 linii autobusowych o łącznej długości ponad 782 tys. km rocznie, obsługujących teren Powiatu Wejherowskiego, Puckiego, Lęborskiego, Kartuskiego oraz Miasta Gdynia. Środki te pozwolą na zachowanie ciągłości komunikacji publicznej, szczególnie istotnej dla mieszkańców mniejszych miejscowości i obszarów o ograniczonym dostępie do transportu zbiorowego.

Dodatkowe wsparcie finansowe trafiło również do Wejherowskiego Związku Powiatowo-Gminnego, którego członkiem jest Powiat Wejherowski oraz gminy wiejskie z jego terenu. Związek otrzymał 2 921 893,80 zł na utrzymanie lokalnych połączeń autobusowych w ramach powiatowo-gminnych przewozów pasażerskich. Dofinansowanie obejmuje 19 linii autobusowych o łącznej długości blisko 974 tys. km rocznie, realizowanych na obszarze powiatu wejherowskiego.

– Dzięki wsparciu z Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych możemy zachować funkcjonowanie ważnych połączeń autobusowych, z których korzystają mieszkańcy naszego powiatu oraz powiatów sąsiednich, dojeżdżając codziennie do pracy, szkół, placówek zdrowia czy instytucji publicznych – powiedział Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek.

Fundusz Rozwoju Przewozów Autobusowych o charakterze użyteczności publicznej jest istotnym instrumentem wsparcia finansowego dla jednostek samorządu terytorialnego odpowiedzialnych za organizację transportu zbiorowego. Jego celem jest przeciwdziałanie wykluczeniu komunikacyjnemu.

Realizacja obu projektów znacząco wpłynie na poprawę dostępności transportu publicznego w regionie oraz podniesienie jakości życia jego mieszkańców.



Umowę podpisują: Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek (od lewej), Starosta Lęborski Tomasz Litwin i Starosta Pucki Jarosław Białk

Kolejne inwestycje poprawiające bezpieczeństwo drogowe



Droga Osieki Lęborskie – Lublewko

Powiat Wejherowski konsekwentnie realizuje działania mające na celu poprawę bezpieczeństwa oraz komfortu użytkowników dróg i przestrzeni publicznej. W ostatnim czasie zakończono kilka inwestycji drogowych, realizowanych we współpracy z gminami Choczewo, Gniewino oraz Szemud.

Nowe nawierzchnie w Gminie Choczewo

Zakończono realizację dwóch zadań drogowych na terenie Gminy Choczewo, obejmujących odcinki Osieki Lęborskie – Lublewko oraz Sasino – Ciekocino. Inwestycje te znacząco wpłyną na poprawę bezpieczeństwa i komfortu podróżowania zarówno mieszkańców, jak i turystów odwiedzających region.

Prace były efektem współpracy samorządów Powiatu Wejherowskiego i Gminy Choczewo, które wspólnie sfinansowały przedsięwzięcie. Łączna wartość inwestycji przekroczyła 5 mln zł, a zmodernizowanych zostało niemal 5 km dróg powiatowych.

Na odcinku Osieki Lęborskie – Lublewko, liczącym około 2,7 km, wykonano m.in. frezowanie starej nawierzchni

i ułożenie nowej warstwy asfaltowej. Uzupełniono pobocza, wyregulowano zjazdy i skrzyżowania, oczyszczono oraz wyprofilowano rowy, a także uporządkowano pas drogowy.

Drugie zadanie objęło drogę powiatową Sasino – Ciekocino o długości około 2,2 km. W ramach robót odnowiono nawierzchnię jezdni, wzmocniono jej krawędzie, wykonano prace przy poboczach oraz nowe oznakowanie.



Nowa nawierzchnia na odcinku Sasino – Ciekocino

*– Cieszymy się z każdej drogi, która zostaje wyremontowana, bo poprawia bezpieczeństwo i komfort mieszkańców. Przed naszą gminą stoi jednak bardzo duże wyzwanie – budowa elektrowni jądrowej. Dlatego tak ważne jest, aby sieć dróg była nowoczesna, sprawna i rozwijała się wraz z potrzebami mieszkańców oraz rozwojem całego regionu – podkreślił **Wójt Gminy Choczewo Jarosław Bach**.*

Bezpieczniej dla pieszych w Strzebielinku i Kostkowie

Oddano prace związane z przebudową chodników i przejść dla pieszych przy drogach powiatowych w Strzebielinku i Kostkowie na terenie gminy Gniewino. Inwestycje

te miały na celu zwiększenie bezpieczeństwa pieszych oraz poprawę dostępności przestrzeni publicznej.

Zakres robót objął budowę i przebudowę chodników, wykonanie bezpiecznych przejść dla pieszych, montaż dodatkowego oświetlenia oraz sygnalizacji świetlnej. Wprowadzono także nowe oznakowanie pionowe i poziome oraz rozwiązania ułatwiające poruszanie się osobom niewidomym. Łączny koszt obu inwestycji wyniósł ponad 735 tys. zł i został sfinansowany po połowie przez Powiat Wejherowski oraz Gminę Gniewino.



Nowa sygnalizacja świetlna w Kostkowie

– Szczególny nacisk położono na potrzeby osób z niepełnosprawnościami – wzdłuż chodników zastosowano fakturowe elementy nawierzchni, ułatwiające orientację osobom niewidomym i niedowidzącym – zaznaczyła Wójt Gminy Gniewino Wioletta Majer-Szreder.

Przebudowa drogi Kielno – Rębiska

Kolejnym zakończonym zadaniem jest przebudowa ponad 1 km drogi Kielno – Rębiska, realizowana wspólnie z Gminą Szemud. W ramach inwestycji powstało m.in. rondo, bezpieczne przejścia dla pieszych z oświetleniem oraz ścieżka pieszo-rowerowa.

Powiat Wejherowski wsparł realizację tego zadania kwotą 1,6 mln zł, a łączna wartość inwestycji wyniosła 5 mln zł. Projekt znacząco poprawił płynność ruchu oraz bezpieczeństwo wszystkich uczestników ruchu drogowego.



Nowoczesne rondo wraz z przejściami dla pieszych i oświetleniem na trasie Kielno – Rębiska

– Droga na tym odcinku była w złym stanie technicznym. Dokumentację projektową wraz z pozwoleniem na budowę przygotowaliśmy już pięć lat temu. Teraz oddaliśmy do użytku nowoczesną, funkcjonalną drogę z rondem, oświetlonymi przejściami dla pieszych, zatokami autobusowymi, chodnikami oraz ciągiem pieszo-rowerowym, która będzie służyć mieszkańcom – powiedział Wójt Gminy Szemud Ryszard Kalkowski.

– Konsekwentnie realizujemy inwestycje, które realnie wpływają na bezpieczeństwo i komfort mieszkańców Powiatu Wejherowskiego. Zmodernizowane drogi, nowe chodniki oraz bezpieczne przejścia dla pieszych są tego najlepszym przykładem. Cieszy nas, że wszystkie te zadania zostały zrealizowane dzięki dobrej współpracy z gminami. To dowód na to, że wspólne działania samorządów przynoszą wymierne i trwałe efekty dla lokalnych społeczności – podkreśla Wicestarosta Wejherowski Witold Reclaf.



Zrealizowane projekty są kolejnym dowodem na to, że współpraca samorządów przynosi konkretne rezultaty.



otwartych na młodych i zdolnych ludzi, dlatego coroczną rekrutację zamykaliśmy z ponadplanowymi oddziałami. Wiązało się to z koniecznością pozyskiwania dodatkowych miejsc do nauki ze względu na ograniczoną przestrzeń w naszym budynku. Dzięki uprzejmości innych dyrektorów od 2019 r. część zajęć edukacyjnych prowadziliśmy w Państwowej Szkole Muzycznej I Stopnia im. F. Chopina w Wejherowie oraz w murach Kaszubsko-Pomorskiej Szkoły Wyższej w Wejherowie. W ostatnich dwóch latach korzystaliśmy także z pomieszczeń Powiatowego Zespołu Szkół Policealnych im. Z. Kieturakisa w Wejherowie, a zajęcia wychowania fizycznego realizowaliśmy na obiektach Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 2 dla Nieślyszących i Słabosłyszających w Wejherowie. Dziś w końcu możemy powiedzieć, że wszyscy jesteśmy w „domu” – uczy się w jednym budynku, budując poczucie przynależności do szkoły. Nie musimy już szukać się w różnych zakamarkach „starego budynku”. Jednym słowem – osiągnęliśmy lokalowy spokój, który pozwala nam koncentrować się na dalszym rozwoju szkoły.

Szkoła z charakterem i sportowym duchem – Powiatowy Zespół Szkół nr 4 w Wejherowie

Powiatowy Zespół Szkół nr 4 im. Jakuba Wejhera w Wejherowie, zwany lokalnie „Samocho-dówką”, to największa szkoła ponadpodsta-wowa w powiecie wejherowskim. Placówka może pochwalić się szeroką i atrakcyjną ofertą edukacyjną oraz silną marką, zbudowaną na licznych osiągnięciach uczniów – zarówno naukowych, jak i sportowych – na arenie wojewódzkiej i ogólnopolskiej. To dowód na to, że szkoła skutecznie łączy edukację z rozwijaniem pasji i talentów młodych ludzi. Od października 2025 r. placówka dysponuje kolejnym nowoczesnym skrzydłem dydaktycznym, które w istotny sposób poprawiło warunki nauki i pracy całej społeczności szkolnej. O historii szkoły, jej teraźniejszości i planach na przyszłość rozmawiamy z Dyrektorem PZS nr 4 w Wejherowie Cezarym Lewandowskim.

Rozmowa z Cezarym Lewandowskim

We wrześniu zeszłego roku oddano do użytku nowe skrzydło dydaktyczne. Jak bardzo ta inwestycja zmieniła codzienne funkcjonowanie szkoły?

Tak naprawdę tylko członkowie naszej szkolnej społeczności zdają sobie sprawę z wyzwań logistycznych, z którymi mierzyliśmy się ponad sześć lat. Uważamy siebie za

Jakie możliwości dydaktyczne otworzyły się dzięki nowym, specjalistycznym pracownikom zawodowym?

Nowe pracownice zawodowe znacząco poszerzyły możliwości dydaktyczne naszej szkoły. Przede wszystkim umożliwiają kształcenie zarówno teoretyczne, jak i praktyczne w warunkach jak najbardziej zbliżonych do rzeczywistego środowiska pracy. Dzięki temu uczniowie mogą rozwijać umiejętności praktyczne, szczególnie cenione przez lokalnych i zagranicznych pracodawców. Nowoczesny sprzęt, pozyskiwany m.in. w ramach realizowanych projektów unijnych, pozwala lepiej przygotować uczniów do egzaminów zawodowych, a jednocześnie pełni istotną funkcję motywacyjną – zarówno dla uczniów, jak i nauczycieli. Z satysfakcją obserwuję również reakcje przedstawicieli branż zawodowych, którzy odwiedzają naszą szkołę i doceniają wysoki poziom przekazywanej wiedzy praktycznej. Warto dodać, że nowy budynek odpowiada także na zmieniające się potrzeby edukacyjne nauczycieli przedmiotów ogólnych. Nowoczesne wyposażenie sal lekcyjnych umożliwia stosowanie innowacyjnych metod nauczania i realnie podnosi jakość kształcenia oferowanego przez naszą placówkę.

PZS nr 4 oferuje bardzo szeroką gamę kierunków kształcenia. Jak szkoła dostosowuje swoją ofertę do potrzeb rynku pracy?

Proces budowania naszej oferty edukacyjnej trwał kilka lat. Dziś mogę śmiało powiedzieć, że ustabilizowaliśmy kierunki kształcenia ogólnego, dopasowując przedmioty rozszerzone w taki sposób, by każdy mógł znaleźć profil odpowiadający jego planom na dorosłe życie. Na bieżąco

analizujemy rekrutacje na uczelnie wyższe, zwracając szczególną uwagę na przeliczniki poszczególnych przedmiotów. Często rozmawiamy również z naszymi uczniami wsłuchując się w ich zmieniające się potrzeby. Chętnie odwiedzamy także szkoły podstawowe i konsultujemy ofertę z ekspertami z różnych branż. W zakresie kształcenia zawodowego od lat specjalizujemy się w szeroko rozumianej branży samochodowej, a nasi uczniowie są cennymi pracownikami zarówno lokalnych, jak i zagranicznych zakładów pracy. Od kilku lat prowadzimy także kształcenie w branżach deficytowych – mechanicznej oraz elektroenergetycznej. Chcąc sprostać wymaganiom dynamicznego rynku pracy, regularnie monitorujemy dane publikowane przez urząd pracy, co pozwala nam skutecznie dostosowywać liczbę miejsc w poszczególnych zawodach. Szczególnie istotne są również możliwości zdobywania dodatkowych kwalifikacji zawodowych – wszyscy nasi uczniowie mogą np. uzyskać uprawnienia spawalnicze. Realizowane przez nas projekty europejskie umożliwiają kształcenie zarówno uczniów, jak i nauczycieli, a dodatkowe zajęcia kończą się uzyskaniem certyfikatów, np. SEP czy F-gaz. Skuteczne kształcenie branżowe jest także ściśle powiązane z pracodawcami – w naszej szkole współpracujemy z ponad setką zakładów pracy.

Uczniowie szkoły odnoszą liczne sukcesy sportowe. Jaką rolę odgrywa sport w wychowaniu i rozwoju młodzieży?

Sport odgrywa niezwykle ważną rolę w procesie wychowania młodzieży, wpływając na jej rozwój fizyczny, psychiczny i społeczny. Jest nie tylko formą aktywności ruchowej, ale także skutecznym narzędziem kształtowania postaw, wartości i umiejętności życiowych. Regularna aktywność ruchowa poprawia kondycję, koordynację, wytrzymałość oraz ogólny stan zdrowia. Uczy także dbania o własne ciało i kształtuje nawyk aktywnego stylu życia, który procentuje w dorosłości. Istotną rolę odgrywa również w kształtowaniu charakteru. Uczestnictwo w treningach i zawodach uczy systematyczności, samodyscypliny, odpowiedzialności oraz wytrwałości w dążeniu do celu. Młodzież doświadcza sukcesów i porażek, dzięki czemu uczy się radzenia sobie z emocjami, pokory oraz szacunku wobec innych. Zajęcia zespołowe wspierają proces socjalizacji. Sprzyjają nabywaniu umiejętności współpracy, komunikacji, przestrzegania zasad i funkcjonowania w grupie. Młodzi ludzie rozwijają umiejętności budowania relacji, przyswajają ideę fair play i odpowiedzialność za wspólny wynik, co przekłada się na ich postawy w codziennym życiu. Aktywność fizyczna wspomaga też rozwój psychiczny i emocjonalny. Redukuje stres, napięcie i negatywne emocje, poprawia samopoczucie oraz wzmacnia poczucie własnej wartości. Dla wielu uczniów staje się bezpieczną przestrzenią do rozładowania emocji i budowania pewności siebie. Sport pełni także ważną funkcję profilaktyczną. Jest alternatywą dla zachowań ryzykownych, takich jak sięganie po używki czy nadmierne korzystanie z technologii. Angażując młodzież w pozytywne formy spędzania czasu wolnego, wspiera ich rozwój i pomaga w kształtowaniu zdrowych wyborów życiowych. Chociaż „Samochodówka” sportem stoi, to zawsze zwracam

uwagę na fakt, że w naszej szkole jest on wartością dodaną – urozmaicheniem codzienności. Uczniom powtarzam, że nauka jest priorytetem, a sukcesy edukacyjne stanowią motor napędowy do dalszych działań.

Oprócz bogatej oferty sportowej oferujemy wiele innych zajęć dodatkowych, organizowanych przez naszych nauczycieli – od dziennikarskich, przez artystyczno-plastyczne, aż po lekcje języka japońskiego. Wszystkim nam przyświeca myśl: „Dzisiaj lepsi niż wczoraj”.

Które kierunki cieszą się obecnie największym zainteresowaniem kandydatów i dlaczego?

Nieskromnie powiem, że wszystkie. Od wielu lat liczba chętnych znacznie przewyższa liczbę dostępnych miejsc. Nasz rekord statystyczny padł w ubiegłym roku – o jedno miejsce w liceum ogólnokształcącym ubiegało się aż dziesięciu kandydatów. Ta tendencja bardzo mnie cieszy i jest efektem codziennej pracy całej naszej szkolnej społeczności.

Jakie są najważniejsze cele rozwojowe szkoły na najbliższe lata?

Pojęcie rozwoju rozumiem być może trochę niestandardowo. Dla mnie to nie tyle powiększanie czy ulepszanie poszczególnych aspektów, ile umiejętność odpowiadania na potrzeby świata. W przypadku szkoły oznacza to zdolność przewidywania, jakie te potrzeby będą w przyszłości. Rozwój to także przesuwanie granic tego, co jesteśmy w stanie stworzyć, przy jednoczesnym zachowaniu tradycji i sprawdzonych rozwiązań. Tę wizję podkreślają również hasła wybierane na każdy rok szkolny, które towarzyszą nam przez 365 dni – motywują w chwilach zwątpienia i podkreślają wagę najbardziej uroczystych momentów.

Kolejne kroki naszej społeczności będą zmierzały w stronę ciągłego podnoszenia jakości naszej pracy i dalszego doposażania szkoły. Zamierzamy nadal dbać o dobre relacje z pracodawcami, ale także szukać sposobów na zwiększenie efektywności współpracy z nimi. Niewątpliwym wyzwaniem będzie także szeroko rozumiana wymiana pokoleniowa wśród kadry pedagogicznej. Biorąc pod uwagę, jak wielu naszych absolwentów zdecydowało się na pracę w zawodzie nauczyciela, liczę na kreatywne jednostki, które wniosą powiew nowego pokolenia do naszej kadry.

Co, Pana zdaniem, najbardziej wyróżnia Powiatowy Zespół Szkół nr 4 w Wejherowie na tle innych szkół ponadpodstawowych w regionie?

Siłą naszej szkoły upatruję w niepowtarzalnym zespole – kreatywnych i otwartych na ucznia nauczycielach oraz niezastąpionych pracownikach obsługi i administracji. W „Samochodówce” panuje wyjątkowa atmosfera, którą doceniają nawet pierwszoklasiści. Cieszy mnie mnogość wydarzeń i inicjatyw, o których na bieżąco informujemy na naszej stronie internetowej oraz w mediach społecznościowych. Jesteśmy społecznością, która buduje mosty, a nie mury. Dzięki dystansowi do samych siebie potrafimy cieszyć się zarówno z sukcesów, jak i z lekcji, które wyciągamy z własnych potknięć. Bo „Samochodówka” to nie tylko szkoła – to sposób myślenia i styl życia.



Nowe inwestycje poprawiające dostępność w powiecie

Symboliczne przecięcie wstęgi z okazji oddania do użytku dźwigu osobowego w budynku nr 1 Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 2 dla Niesłyszących i Słabosłyszących w Wejherowie – 12.01.2026 r.

Oddano również specjalistyczny samochód do przewozu osób z niepełnosprawnościami, zakupiony dla Środowiskowego Domu Samopomocy w Wejherowie. Nowy, dziewięcioosobowy pojazd został przystosowany do transportu osób poruszających się na wózkach inwalidzkich i wyposażony w specjalną platformę umożliwiającą bezpieczny wjazd wózka bez konieczności przesiadania się pasażera.

Zakończono realizację kolejnych zadań mających na celu poprawę dostępności infrastruktury publicznej oraz wsparcie osób z niepełnosprawnościami. Na ich realizację Powiat Wejherowski otrzymał dofinansowanie ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w ramach „Programu wyrównywania różnic między regionami III”.

Wśród zrealizowanych projektów znalazła się przebudowa budynku Powiatowego Zespołu Szkół nr 2 im. Bohaterskiej Załogi ORP „Orzeł” w Wejherowie, polegająca na dobudowaniu windy do klatki schodowej. Inwestycja ta znacząco ułatwi dostęp do placówki osobom z ograniczoną mobilnością.

– To duże ułatwienie dla tych osób, zwłaszcza gdy zajęcia odbywają się na drugim lub trzecim piętrze – mówił p.o. Dyrektora PZS nr 2 w Wejherowie Piotr Szmigiel.

Kolejnym przedsięwzięciem była rozbudowa budynku nr 1 Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 2 dla Niesłyszących i Słabosłyszących im. Jana Siostrzyńskiego w Wejherowie o dźwig osobowy. Jak podkreśla Dyrektor placówki Ewelina

Lulińska, jest to bardzo duże udogodnienie dla uczniów poruszających się na wózkach inwalidzkich, ponieważ pracownie zawodowe znajdują się na ostatnim piętrze budynku.

– Co roku realizujemy takie projekty. Tutaj było to 176 tys. zł na budowę windy. Trzeba pamiętać, że placówka znajduje się w obiektach historycznych. Myślę, że to nie koniec i będą kolejne wnioski z powiatu wejherowskiego w ramach Programu wyrównywania różnic między regionami. Dodam, że w tym roku rozszerzamy ten program o dostęp do bibliotek publicznych oraz uruchomimy możliwość finansowania usług transportowych dla osób niepełnosprawnych realizowanych przez samorządy – podkreślił Dyrektor Oddziału Pomorskiego PFRON w Gdańsku Dariusz Majorek.

– Dzięki temu zakupowi nasi uczestnicy będą mogli w pełni korzystać z oferty zajęć terapeutycznych, brać udział w wycieczkach oraz wydarzeniach organizowanych przez zaprzyjaźnione ośrodki z województwa pomorskiego. To ogromny krok w stronę aktywizacji społecznej i poprawy jakości życia osób z niepełnosprawnościami – podkreśla Dyrektor Środowiskowego Domu Samopomocy w Wejherowie Joanna Wąsowicz.

Zrealizowane projekty stanowią ważny krok w kierunku tworzenia przestrzeni przyjaznej wszystkim mieszkańcom i potwierdzają, że inwestycje w dostępność przynoszą realne korzyści społeczne.

– Staramy się sukcesywnie pozyskiwać środki z PFRON, ponieważ są one nie tylko inwestycją w infrastrukturę, ale przede wszystkim realnym wsparciem codziennego funkcjonowania osób z niepełnosprawnościami. Dzięki nim możemy skutecznie wyrównywać szanse i budować bardziej dostępny powiat – zaznacza Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Marcin Drewa.



Dyrektor Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Gdańsku Karol Markowski (od lewej), Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek, przedstawiciel firmy Budimex S.A. generalnego wykonawcy inwestycji Antoni Ciepielewski, Wicestarosta Wejherowski Witold Reclaf i Zastępca Dyrektora Oddziału ds. Inwestycji Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Gdańsku Waldemar Chejmanowski

Inwestycja za ponad 8 mln zł w Łęczycach

Dzięki rozmowom prowadzonym między Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Gdańsku a Powiatem Wejherowskim, w Łęczycach powstanie nowy most o wartości ponad 8 mln zł, który zostanie wykonany w ramach budowy drogi ekspresowej S6.

W siedzibie GDDKiA w Gdańsku podpisano porozumienie określające zasady współpracy przy realizacji zadania inwestycyjnego pn. „Rozbiórka starego i budowa nowego mostu w ciągu drogi powiatowej na rzece Łeba w miejscowości Łęczycze”.

Porozumienie zostało zawarte pomiędzy: Powiatem Wejherowskim, Skarbem Państwa – Generalnym Dyrektorem Dróg Krajowych i Autostrad, działającym przez Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Gdańsku, przy udziale Budimex S.A. z siedzibą w Warszawie.




*Cieszę się, że niebawem rusza budową mostu w Łęczycach, tak długo oczekiwana przez lokalną społeczność. Mam świadomość, że okresowo utrudni to życie mieszkańców, ale docelowo to inwestycja na dziesięciolecie. Warto też dodać, że w br. planowana jest budowa drogi Chmieleniec – Łęczycze czy remont drogi powiatowej Nawcz – Dzieńcielec – mówi **Radna Rady Powiatu Wejherowskiego Anna Jakubowska** z Łęczyc.*

Powiat Wejherowski pełni rolę Inwestora, natomiast Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Gdańsku oraz Budimex S.A. odpowiadają za wykonanie robót budowlanych. Wkrótce przedstawiony zostanie szczegółowy harmonogram prac.

Planowany termin zakończenia robót to czerwiec 2027 r.



Nowoczesny sprzęt za 22 mln zł trafił dla strażaków i ratowników z powiatu

Wozy bojowe, mobilne systemy uzdatniania wody, specjalistyczny sprzęt ratowniczy oraz agregaty prądotwórcze – to tylko część wyposażenia, które trafiło do strażaków i ratowników z Powiatu Wejherowskiego. Zakupy zrealizowano w ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026.

W Komendzie Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Wejherowie odbyło się spotkanie podsumowujące realizację pierwszego etapu programu. Dzięki pozyskanym środkom samorządu z terenu powiatu wejherowskiego otrzymały łącznie ponad 22 mln zł na doposażenie służb ratowniczych.

*– Powiat Wejherowski jest jednym z liderów w wykorzystaniu środków z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej. To pokazuje, że priorytetem samorządu jest bezpieczeństwo mieszkańców – zaznaczyła **Wojewoda Pomorska Beata Rutkiewicz**.*

Podczas wydarzenia oficjalnie przekazano jednostkom nowoczesny sprzęt, który znacząco wzmocni ich gotowość do reagowania w sytuacjach zagrożenia i kryzysowych. Strażacy i ratownicy otrzymali m.in. średnie samochody ratowniczo-gaśnicze, sprzęt ciężki i specjalistyczny,



agregaty prądotwórcze oraz mobilne systemy uzdatniania wody. Wśród doposażenia znalazły się również zestawy ratownicze, sprzęt łączności i alarmowania, wyposażenie przeciwpowodziowe, środki ochrony indywidualnej oraz odzież ochronna. Program objął także realizację szkoleń z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej.

*– Cieszę się, że dzięki temu programowi nasze gminy wzbogaciły się o nowoczesny sprzęt, który znacząco zwiększy bezpieczeństwo mieszkańców i pozwoli służbom ratowniczym szybko i skutecznie reagować na każdą sytuację kryzysową – powiedział **Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek**.*

Podział środków w ramach pierwszego etapu Programu Ochrony Ludności: Powiat Wejherowski – 3 142 674,14 zł (w tym Państwowa Straż Pożarna – 923 000 zł), Miasto Wejherowo – 4 152 276,57 zł, Gmina Wejherowo – 1 818 414,29 zł, Gmina Choczewo – 1 036 127,17 zł, Gmina Gniewino – 526 542,80 zł, Gmina Linia – 455 059,68 zł, Gmina Luzino – 1 289 312,20 zł, Gmina Łęczyce – 837 417,06 zł, Miasto Reda – 2 535 126,66 zł, Miasto Rumia – 4 704 831,09 zł oraz Gmina Szemud – 1 564 921,68 zł.

Realizacja programu stanowi istotny element wzmocnienia systemu bezpieczeństwa oraz ochrony ludności na terenie powiatu wejherowskiego.



Pamięć, dialog, przyszłość – współpraca oparta na historii

Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek (od lewej), Starosta Warszawski Zachodni Romuald Reszka i Wójt Gminy Celestynów Witold Kwiatkowski

Historia, która przed laty połączyła Polskę i Japonię – losy Polskich Dzieci Syberyjskich ewakuowanych do Kraju Kwitnącej Wiśni – stała się punktem wyjścia do podpisania w ubiegłym roku listu intencyjnego o współpracy między miastem Tsuruga a Powiatem Wejherowskim, Gminą Celestynów oraz Powiatem Warszawskim Zachodnim.

W połowie stycznia br. przedstawiciele wspomnianych samorządów – Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek, Wójt Gminy Celestynów Witold Kwiatkowski oraz Starosta Warszawski Zachodni Romuald Reszka – wraz z delegacjami spotkali się, aby omówić i zaplanować realizację wspólnych projektów.



List Intencyjny o współpracy podpisują: Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek (od lewej), Starosta Warszawski Zachodni Romuald Reszka, Zastępca Wójta Gminy Celestynów Paweł Rupniewski i Burmistrz Miasta Tsuruga Koji Yonezawa – 31.07.2025 r.

*– Spotkanie jest naturalnym krokiem po podpisaniu listu intencyjnego. Teraz przechodzimy od deklaracji do konkretnych działań – podkreślił **Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek**.*

Podczas rozmów władarze skupili się na realizacji działań edukacyjnych i kulturalnych oraz na wymianie doświadczeń pomiędzy Polską a Japonią. Szczególną uwagę poświęcono wspólnemu promowaniu historii i wartości łączących oba narody, w tym historii Polskich Dzieci Syberyjskich.

Rozmawiano także o możliwości organizacji wizyty studyjno-edukacyjnej dzieci i młodzieży z miasta Tsuruga. Tego rodzaju inicjatywa miałaby służyć nie tylko poznaniu wspólnej historii, ale także budowaniu relacji opartych na dialogu i wzajemnym szacunku.

Warto przypomnieć, że to właśnie Tsuruga odegrała istotną rolę w latach 20. XX w. jako miejsce ewakuacji polskich dzieci z ogarniętej rewolucją Syberii. Po pobycie w Japonii dzieci znalazły schronienie w Polsce, m.in. w dzisiejszym Powiatowym Zespole Kształcenia Specjalnego w Wejherowie.

*– Historia Dzieci Syberyjskich to fundament naszej tożsamości i most łączący Polskę z Japonią. Zależy nam, aby pamięć o tych wydarzeniach była nie tylko elementem historii, ale także źródłem wiedzy i narzędziem kształtowania postaw wśród młodego pokolenia. Planowane działania mają służyć nie tylko upamiętnieniu przeszłości, lecz również tworzeniu przestrzeni do realizacji wspólnych projektów edukacyjnych i kulturalnych w przyszłości – powiedziała **Dyrektor Powiatowego Zespołu Kształcenia Specjalnego w Wejherowie Małgorzata Woźniak**.*

Zaplanowane inicjatywy mają szansę stać się trwałym elementem współpracy międzynarodowej, łącząc pamięć historyczną z nowoczesną edukacją i dialogiem międzykulturowym.



Młodzi mają głos – i realnie działają

Młodzieżowa Rada Powiatu Wejherowskiego wraz z opiekunem – Radną Rady Powiatu Wejherowskiego Kingą Szczepankowską (po lewej) i Wicestarostą Wejherowskim Witoldem Reclafem

Członkowie Młodzieżowej Rady Powiatu Wejherowskiego aktywnie angażują się w życie lokalnej społeczności, podejmując i wspierając przedsięwzięcia o charakterze edukacyjnym, społecznym i obywatelskim. Dzięki temu zdobywają praktyczne doświadczenie i realnie działają na rzecz swoich rówieśników.

Podczas ostatniej sesji Młodzieżowej Rady podjęto kilka istotnych decyzji. Jedną z najważniejszych było przyjęcie uchwały dotyczącej realizacji projektu „Bezpieczny Ginekolog”. Inicjatywa ma na celu zwiększenie świadomości zdrowotnej młodzieży oraz zapewnienie realnego wsparcia uczniom poprzez udostępnienie środków higieny w szkołach, przygotowanie internetowej broszury edukacyjnej oraz stworzenie nagrania w formie Q&A, w którym lekarz specjalizujący się w ginekologii odpowie na pytania młodzieży. Projekt jest przykładem konkretnego działania odpowiadającego na potrzeby młodych mieszkańców powiatu.

Jedną z sesji Młodzieżowej Rady była również okazją do spotkania z Wicestarostą Wejherowskim Witoldem Reclafem. Rozmowa dotyczyła funkcjonowania samorządu powiatowego, zasad podejmowania uchwał oraz kompetencji poszczególnych

organów. Była to cenna lekcja samorządności, która pozwoliła młodzieży lepiej zrozumieć mechanizmy działania administracji publicznej i rolę, jaką sami mogą w niej odgrywać.

W połowie stycznia, tuż przed rozpoczęciem ferii zimowych, Młodzieżowa Rada współorganizowała wydarzenie pn. „Ferie bez zagrożeń

2026”, które odbyło się w hali sportowej Powiatowego Zespołu Szkół nr 2 w Wejherowie. We współpracy z Pomorską Grupą Poszukiwawczo-Ratowniczą GRYF, Samorządem Uczniowskim i Szkolną Grupą Ratowniczą PZS nr 2 w Wejherowie oraz młodzieżą z OSP Wejherowo przygotowano warsztaty z zakresu pierwszej pomocy i zasad bezpiecznego zachowania podczas zimowego wypoczynku. Uczestnicy nie tylko poznali zasady reagowania w sytuacjach nagłych, lecz przede wszystkim mieli możliwość przećwiczenia ich w praktyce, w tym resuscytacji kręgowo-oddechowej, prawidłowego wzywania pomocy oraz właściwego postępowania w przypadku różnego rodzaju urazów.

Aktywność młodych radnych potwierdza, że Młodzieżowa Rada Powiatu Wejherowskiego staje się ważnym partnerem w działaniach na rzecz powiatu. Kolejne pomysły i projekty są już w przygotowaniu, a energia oraz zaangażowanie jej członków zapowiadają następne przedsięwzięcia.

– Młodzi ludzie udowadniają, że chcą działać i mają ogromny potencjał. Ich obecność w tak różnorodnych inicjatywach pokazuje dojrzałość, wrażliwość na potrzeby innych i gotowość do podejmowania odpowiedzialności za lokalną wspólnotę – podkreśliła Radna Rady Powiatu Wejherowskiego Kinga Szczepankowska, opiekun Młodzieżowej Rady Powiatu Wejherowskiego.



Akcja – „Ferie bez zagrożeń 2026”

Rozbudowa PZS nr 2 w Rumi nabiera tempa



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



URZĄD MARSZAŁKOWSKI
WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO

Trwają intensywne prace przy rozbudowie Powiatowego Zespołu Szkół nr 2 im. Hipolita Roszczynialskiego w Rumi. Inwestycja znacząco zwiększy możliwości dydaktyczne placówki i stworzy nowoczesne warunki do kształcenia zawodowego, odpowiadające potrzebom współczesnego rynku pracy.

W ramach zadania parterowy budynek skrzydła „C” został nadbudowany o jedno piętro. Obecnie realizowane są roboty wykończeniowe. Dzięki rozbudowie szkoła zyska kompleks dziewięciu specjalistycznych pracowni zawodowych, przeznaczonych dla uczniów kształcących się w branżach: mechanicznej, spedycyjno-logistycznej oraz hotelarsko-gastronomiczno-turystycznej. Powierzchnia użytkowa placówki zwiększy się o 891 m². Nowy segment szkoły zostanie w pełni wyposażony, a dodatkowo zaplanowano montaż windy przystosowanej do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. Inwestycja poprawi dostępność obiektu oraz komfort nauki i pracy zarówno uczniów, jak i kadry pedagogicznej.

Rozbudowa PZS nr 2 w Rumi to kolejny krok w kierunku podnoszenia jakości edukacji zawodowej w powiecie wejherowskim. Nowoczesne zaplecze dydaktyczne umożliwi uczniom zdobywanie praktycznych umiejętności, poszukiwanych przez pracodawców, a tym samym zwiększy ich szanse na rynku pracy.

Zadanie realizowane jest dzięki środkom unijnym pozyskanym w ramach projektu „Zintegrowany rozwój infrastruktury publicznej edukacji zawodowej” w powiecie

wejherowskim, stanowiącego część przedsięwzięcia strategicznego „Kształtowanie sieci szkół zawodowych na Pomorzu – II etap”.



Teren budowy odwiedzili: Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek (od lewej), przedstawiciel wykonawcy Dominik Gustowski, Radna Rady Powiatu Wejherowskiego Ewa Pasieczna i Dyrektor PZS nr 2 w Rumi Joanna Błaut

*– Cieszę się, że prace przy rozbudowie PZS nr 2 w Rumi nabierają tempa. Nowoczesne pracownie, które powstaną w ramach zadania, pozwolą uczniom rozwijać kompetencje techniczne i organizacyjne, zdobywać praktyczne umiejętności odpowiadające wymaganiom współczesnego rynku pracy oraz lepiej sprostać oczekiwaniom przyszłych pracodawców – podkreślił **Starosta Wejherowski Marcin Kaczmarek**.*



Stanowisko w sprawie realizacji inwestycji na drodze powiatowej Pętkowice – Gowino

W związku z pojawiającymi się w przestrzeni publicznej pytaniami dotyczącymi inwestycji na odcinku od Ronda Kurkowego Bractwa Strzeleckiego do ul. Kaszubskiej w Gowinie o długości około 2,1 km, władze Powiatu Wejherowskiego podkreślają jednoznacznie, że nie rezygnują z realizacji tego zadania. Inwestycja, ze względu na skalę kosztów oraz konieczność przygotowania pełnej dokumentacji, została zaplanowana jako przedsięwzięcie wieloetapowe.

Stan przygotowań do realizacji tej inwestycji był szczegółowo omawiany podczas posiedzenia Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Powiatu Wejherowskiego w dniu 9 września 2025 r. W obradach uczestniczyli m.in. członkowie komisji, w tym Wicestarosta Witold Reclaf, Wójt Gminy Wejherowo Przemysław Kiedrowski, Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Wejherowie Robert Lorbiecki, Wiceprzewodniczą Rady Gminy Wejherowo Katarzyna Droś, a także mieszkaniec Pętkowic Bartosz Milczarczyk.

Udział Bartosza Milczarczyka w posiedzeniu komisji wynikał z propozycji Przewodniczącego Rady Powiatu Wejherowskiego, który wskazał komisję jako właściwe forum do uzyskania informacji i odpowiedzi dotyczących inwestycji w Gowinie.

W trakcie posiedzenia wskazano, że realizacja zadania wymaga przeprowadzenia szeregu skomplikowanych procedur administracyjnych i formalnych, w tym uzyskania decyzji środowiskowej, decyzji ZRID, a także skoordynowania zadania z planowaną przez Gminę Wejherowo budową kanalizacji sanitarnej w pasie drogi powiatowej. Wyjaśniono również, dlaczego inwestycja nie jest realizo-

wana, mimo że znalazła się w Planie Zamówień Publicznych na rok 2025.

Dyrektor Zarządu Drogowego poinformował, że 21 października 2021 r. została podpisana umowa z projektantem na sporządzenie dokumentacji. W myśl umowy projektant miał 16 miesięcy na realizację zadania, łącznie z uzyskaniem decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej. W październiku 2022 r. został złożony wniosek o wydanie decyzji środowiskowej, rozpoczynając formalne postępowanie. Procedura wydania decyzji środowiskowej bardzo się opóźniła i została wydana dopiero w 2024 r.

- Wydanie decyzji środowiskowej nastąpiło po dwóch latach ze względu na złożoność postępowania administracyjnego prowadzonego przez Wójta Gminy Wejherowo oraz konieczność uzyskania wymaganych opinii i uzgodnień m.in. przez Regionalną Dyрекcję Ochrony Środowiska, Inspektora Sanitarnego oraz Wody Polskie - powiedział Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Robert Lorbiecki.

Dyrektor przypomniał również, że w pasie drogi powiatowej planowana jest budowa kanalizacji sanitarnej, która stanowi zadanie własne gminy. W związku z tym dokumentację w tym zakresie przygotowuje Gmina Wejherowo. Ponadto zaznaczył, że po ukończeniu zadania przez najbliższe 5 lat nie będzie możliwości ingerencji w nową nawierzchnię.

W trakcie posiedzenia komisji Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych przedstawił również kolejne etapy realizacji projektu, które zakładały, że do końca września 2025 r. nastąpi złożenie przez projektanta kompletnego wniosku o pozwolenie na budowę do Wydziału Architektury i Budownictwa w Wejherowie. W kolejnym roku Powiat Wejherowski planował złożenie wniosku o dofinansowanie w ramach tzw. programu „atomowego”, co zostało ustalone wspólnie z Gminą Wejherowo, ze względu na szacunkową wartość projektu 20 mln zł. Jednocześnie Wicestarosta poinformował, że realizacja omawianej inwestycji to zadanie na lata 2028-2029.

Podczas tego spotkania zainteresowani mieli możliwość zapoznania się z aktualnym stanem inwestycji, przyczynami opóźnień oraz planowanym harmonogramem dalszych działań. Nie zgłoszono żadnych zastrzeżeń.

Podsumowanie:

- opóźnienia wynikają przede wszystkim z długotrwałej procedury uzyskiwania decyzji środowiskowej, konieczności aktualizacji dokumentacji projektowej oraz zmian w podziałach nieruchomości,
- realizacja inwestycji obejmuje nie tylko budowę chodnika, ale także nowej nawierzchni, rozbudowę infrastruktury technicznej, odwodnienie drogi, budowę oświetlenia czy kanału technologicznego,
- zadanie musi być skoordynowane z planowaną przez Gminę Wejherowo budową kanalizacji sanitarnej w pasie drogi powiatowej, aby uniknąć niegospodarności środkami publicznymi,
- Powiat Wejherowski nie jest w stanie samodzielnie sfinansować całego zadania, dlatego planuje pozyskanie dofinansowania z programu wspierającego inwestycje związane z realizacją strategicznej infrastruktury energetycznej, co wymaga wcześniejszego uzyskania decyzji ZRID.

Inwestycja na drodze Pętkowice – Gowino pozostaje zadaniem istotnym zarówno z punktu widzenia bezpieczeństwa mieszkańców, jak i rozwoju komunikacyjnego tej części powiatu. Należy podkreślić, że Powiat Wejherowski konsekwentnie prowadzi proces inwestycyjny, realizuje wszystkie wymagane procedury administracyjne, przygotowuje dokumentację projektową oraz podejmuje działania zmierzające do pozyskania zewnętrznych źródeł finansowania. Brak zabezpieczenia środków w budżecie Powiatu na rok 2026 nie oznacza rezygnacji z realizacji inwestycji, lecz wynika z jej etapowego charakteru oraz przyjętego harmonogramu.

Harmonogram inwestycji:

- **październik 2021 r.** – podpisanie umowy z projektantem na sporządzenie dokumentacji
- **październik 2022 r.** – złożenie wniosku o wydanie decyzji środowiskowej
- **2024 r.** – wydanie decyzji środowiskowej (po opóźnieniu spowodowanym koniecznością uzyskania wymaganych przepisami prawa opinii oraz uzgodnień właściwych organów, w tym Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska, Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego oraz Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie)
- **2025 r.** – złożenie wniosku o pozwolenie na budowę (obecnie wszczęto postępowanie w sprawie: wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji)
- **2026 r.** – planowane złożenie wniosku o dofinansowanie z tzw. funduszy „atomowych” (po skompletowaniu dokumentacji)
- **2028-2029 r.** – realizacja inwestycji (po uzyskaniu decyzji o przyznaniu środków rządowych).



Zdjęcie archiwalne – fot. Artur Baran



– Chciałbym jasno zaznaczyć, że w tej sprawie nie mamy do czynienia z brakiem działań, lecz z procesem, który – ze względu na swoją skalę – musi być prowadzony etapowo i odpowiedzialnie. Harmonogram realizacji inwestycji wynika

z realnych możliwości finansowych Powiatu oraz z konieczności pozyskania znaczącego dofinansowania zewnętrznego. Projekt budowy tego odcinka drogi został złożony w Wydziale Architektury i Budownictwa i jest obecnie szczegółowo analizowany. Po uzyskaniu decyzji ZRID możliwe będzie aplikowanie o tzw. środki „atomowe”, które mogą pokryć nawet 80 procent kosztów realizacji zadania – zaznaczył Wicestarosta Wejherowski Witold Reclaf.



Historyczna siedziba muzeum po modernizacji

Dobiegły końca prace modernizacyjne w Pałacu Przebendowskich i Keyserlingków – siedzibie Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-Pomorskiej w Wejherowie. Dzięki inwestycji, na którą pozyskano środki zewnętrzne, obiekt został odnowiony oraz odzyskał historyczną kolorystykę elewacji.

Całkowity koszt zadania wyniósł blisko 2 mln zł, z czego 1 mln zł pochodził z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków Polski Ład – edycja 2. Pozostałą kwotę sfinansowano z budżetu Powiatu Wejherowskiego.

*– Bardzo cieszymy się z zakończenia prac modernizacyjnych. Istotną zmianą jest przywrócenie historycznego, piaskowego koloru elewacji pałacu. Warto podkreślić, że przez cały okres remontu muzeum pozostawało otwarte dla zwiedzających, a prace prowadzono w taki sposób, aby nie zakłócały odbywających się wydarzeń. Inwestycja nie tylko zabezpieczyła budynek, ale również zwiększyła jego atrakcyjność dla mieszkańców i turystów – mówiła **Dyrektor Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-Pomorskiej w Wejherowie Aleksandra Sielicka.***

W ramach prac, pozytywnie zaopiniowanych przez Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków, odnowiono także schody wejściowe, parkiet i taras, zabezpieczono budynek przed wilgocią, zmodernizowano instalację przeciwpożarową i monitoring oraz wykonano prace dekarские na dachu.

*– Remont zakończył się pod koniec grudnia, zgodnie z przyjętym harmonogramem. Jednym z kluczowych elementów inwestycji było osuszenie podmokłego terenu wokół pałacu, co skutecznie wyeliminowało problem częstego zalewania piwnic. Zmiana kolorystyki elewacji, nawiązująca do historycznego charakteru obiektu, spotkała się z bardzo dobrym odbiorem – podkreślił **Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Marcin Drewa, przedstawiciel powiatu w Radzie Muzeum.***



Przedstawiciele instytucji kultury wraz z członkami Rady Muzeum



10 lat z pasją do książek

Dyrektor Powiatowej Biblioteki Publicznej w Wejherowie Barbara Gusman (pierwsza od prawej) z pracownikami

Od dekady placówka inspiruje, rozwija i jednoczy miłośników książek oraz kultury z naszego regionu. Powiatowa Biblioteka Publiczna w Wejherowie obchodziła jubileusz 10-lecia działalności.

Podczas uroczystości nie zabrakło serdecznych życzeń i gratulacji. Święto było również okazją do złożenia podziękowań za codzienną pracę, rozwijanie czytelnictwa oraz promowanie lokalnej kultury i tradycji.

- Powiatowa Biblioteka Publiczna od dziesięciu lat pełni w naszym regionie niezwykle ważną rolę. To nie tylko miejsce wypożyczania książek, ale przede wszystkim przestrzeń spotkań i rozwijania pasji naszych mieszkańców. Dziękuję Pani Dyrektor oraz wszystkim Pracownikom za codzienną pracę, kreatywność i zaangażowanie, które czynią bibliotekę miejscem wyjątkowym - powiedziała Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Alicja Skwarło.

Wydarzenie uświetnił koncert w wykonaniu Jeremiego Jakubowskiego i Romana Walczaka.

- Ten jubileusz to wspaniała okazja, aby podziękować wszystkim, którzy tworzyli i tworzą powiatową bibliotekę, władzom powiatu, bibliotekarzom, ale przede wszystkim czytelnikom - podkreśliła Dyrektor PBP w Wejherowie Barbara Gusman.



POWIATOWA BIBLIOTEKA
PUBLICZNA w Wejherowie

Powiatowa Biblioteka Publiczna to nie tylko bogaty księgozbiór, ale przede wszystkim miejsce, w którym mieszkańcy mogą rozwijać swoje zainteresowania, uczestniczyć w wydarzeniach kulturalnych i nawiązywać nowe znajomości. Każdego roku placówka organizuje konkursy czytelnicze, lekcje biblioteczne, spotkania autorskie dla dzieci, młodzieży i seniorów, wystawy, warsztaty, koncerty, wieczorki poetyckie, a także wydarzenia promujące lokalną kulturę. Od 2018 r. jest organizatorem Powiatowego Konkursu Recytatorskiego „Trudne wierszyki łamiące języki”. Co roku nagradza również najbardziej aktywnych czytelników podczas Gala Czytelników. Ponadto, wspiera lokalnych twórców, wydając m.in. „Antologię poetów ziemi wejherowskiej”. Przy placówce działa także „Grupa poetycko-teatralna pod Sową”, która uświetnia swoimi występami wiele wydarzeń kulturalnych.





NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA



NIEODPŁATNE PORADNICTWO OBYWATELSKIE



Dla kogo pomoc?

Dla każdej osoby fizycznej, która złoży oświadczenie, że nie jest w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej, w tym prowadzącej jednoosobową działalność gospodarczą pod warunkiem, że w ciągu ostatniego roku nie zatrudniała innych osób.



Nieodpłatna pomoc prawna obejmuje:

- Poinformowanie o obowiązującym stanie prawnym, przysługujących uprawnieniach i obowiązkach
- Wskazanie sposobu rozwiązania dotyczącego problemu prawnego
- Sporządzenie projektu pisma, z wyłączeniem pism procesowych w toczącym się już postępowaniu sądowym
- Sporządzenie projektu pisma o zwolnienie od kosztów sądowych lub o ustanowienie pełnomocnika z urzędu
- Nieodpłatną mediację



Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie obejmuje:

- Wsparcie w samodzielnym rozwiązywaniu problemu
- Poinformowanie o uprawnieniach lub obowiązkach
- Opracowanie planu działania i wsparcie w jego realizacji



Osobom ze znaczną niepełnosprawnością ruchową, które nie mogą stawić się w punkcie osobiście, oraz osobom doświadczającym trudności w komunikowaniu się, może być udzielana nieodpłatna pomoc prawna lub świadczone nieodpłatne poradnictwo obywatelskie, **także poza punktem**.



Od dnia 1 stycznia 2026 r. porady odbywają się stacjonarnie w punktach oraz za pomocą środków porozumiewania się na odległość (m.in. telefonicznie).

Gdzie uzyskać pomoc?

LP.	ADRES PUNKTU ŚWIADCZENIA	RODZAJ ŚWIADCZENIA	GODZINY PRZYJĘĆ	OBSŁUGA PUNKTU ŚWIADCZENIA NPO/NPP
1.	Powiatowy Zespół Poradni Psychologiczno-Pedagogicznych ul. Ofiar Piaśnicy 22 84-200 Wejherowo	nieodpłatna pomoc prawna	pn., wt. 12:00 - 16:00 śr. 12:30 - 16:30 czw., pt. 8:30 - 12:30	Radca prawny
2.	Powiatowy Zespół Poradni Psychologiczno-Pedagogicznych ul. Ofiar Piaśnicy 22 84-200 Wejherowo	nieodpłatne poradnictwo obywatelskie ze specjalizacją mediacja	pn. 7:30 - 11:30 wt., śr. 8:00 - 12:00 czw. 12:30 - 16:30 pt. 15:00 - 19:00	Fundacja WIOSNA DLA NAS ul. Sambora 45 81-235 Gdynia (Doradca obywatelski)
3.	Urząd Miasta Redy ul. Gdańska 33 84-240 Reda	nieodpłatna pomoc prawna	pn. 11:30 - 15:30 wt., śr. 7:30 - 11:30 czw. 9:00 - 13:00 pt. 11:30 - 15:30	Adwokat
4.	Urząd Miasta Redy ul. Gdańska 33 84-240 Reda	nieodpłatne poradnictwo obywatelskie	pn. 7:30 - 11:30 wt., śr. 11:30 - 15:30 czw. 13:00 - 17:00 pt. 7:30 - 11:30	Fundacja Instytut Aktywizacji Regionów ul. Kopernika 20/3 81-424 Gdynia (Doradca obywatelski)
5.	Klub Integracji Społecznej ul. Sabata 3 84-230 Rumia	nieodpłatna pomoc prawna	pn. 8:00 - 12:00 wt., śr. 12:00 - 16:00 czw., pt. 7:30 - 11:30	Adwokat
6.	Klub Integracji Społecznej ul. Sabata 3 84-230 Rumia	nieodpłatne poradnictwo obywatelskie	pn. 12:00 - 16:00 wt., śr. 7:30 - 11:30 czw., pt. 11:30 - 15:30	Fundacja Instytut Aktywizacji Regionów ul. Kopernika 20/3 81-424 Gdynia (Doradca obywatelski)
7.	Urząd Gminy Choczewo ul. Pierwszych Osadników 17 84-210 Choczewo	nieodpłatna pomoc prawna	pn. 14:00 - 18:00 czw. 14:00 - 18:00	Radca prawny
	Urząd Gminy Łęczycze ul. Długa 53 84-218 Łęczycze		wt. 13:00 - 17:00 śr. 10:00 - 14:00 pt. 8:00 - 12:00	
8.	Centrum Usług Społecznych w Szemudzie ul. Samorządowa 1 84-217 Szemud	nieodpłatna pomoc prawna	pn. 13:00 - 17:00 śr. 8:00 - 12:00	Fundacja WIOSNA DLA NAS ul. Sambora 45 81-235 Gdynia (Radca prawny)
	Dzienny Dom Pobytu ul. Szkolna 3 84-223 Linia		wt. 9:00 - 13:00 czw. 12:00 - 16:00 pt. 12:00 - 16:00	
9.	Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej ul. Pomorska 40/1 84-250 Gniewino	nieodpłatna pomoc prawna	wt. 16:30 - 20:30 śr. 11:30 - 15:30 pt. 14:00 - 18:00	Fundacja INSTYTUT AKTYWIZACJI REGIONÓW ul. Kopernika 20/3 81-424 Gdynia (Radca prawny)
	Urząd Gminy Luzino ul. 10 Marca 11 84-242 Luzino		pn. 9:00 - 13:00 czw. 12:00 - 16:00	

Rejestracja wizyt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej i Nieodpłatnego Poradnictwa Obywatelskiego

pod nr tel. **534 672 309** od poniedziałku do piątku w godz. 7:30 - 15:30

oraz pod nr tel. **58 572 95 18** w godz. 16:00 - 20:00.

Aby dowiedzieć się więcej wejdź na www.ms.gov.pl lub www.powiatwejherowski.pl

/powiatwejherowski